



致： 政制事務局  
政制發展專責小組秘書處

謹附上自由黨對「政制發展專責小組第三號報告」  
的回應，連此頁共四頁，敬希垂注。

自由黨  
2004年10月15日



## 自由黨對政制發展專責小組第三號報告的回應

### 前言

雖然全國人大常委會早前決定，本港在二零零七及二零零八年不宜普選特首和全面普選立法會，但容許這兩項選舉，可以作出改動，因此政制有機會繼續向前發展。自由黨認為，儘管目前仍未是推行全面普選的合適時候，這絕不代表我們應該放棄任何改進我們的選舉制度的機會，我們並期望這會為全面普選打下更堅實的基礎，讓這個目標可以早日實現。

### 零七年特首選舉安排

對於零七年特首的選舉，自由黨經廣泛諮詢業界和黨員的意見後，認為為了增加特首的認受性，應將選舉特首的選舉委員會(下稱選委會)成員數目，由現時的八百人倍增至一千六百人，以及擴大選委會的代表性。至於如何增加選委會成員的數目，自由黨暫時沒有特定的看法，但就認為較理想的做法，是要依從均衡參與的原則，確保社會各界都有充分的機會，參與特首的選舉。至於選委會的選民基礎，自由黨認為，因應選委會成員數目增加的關係，也有同步增加的必要，即至少也要倍增至 32 萬人。

## 零八年立法會選舉安排

立法會選舉方面，自由黨一向認為由於立法會議員現時的工作已經相當繁忙，很多時均出現分身乏術的情況，故自由黨同意，可以增加立法會的議席，但由於人大常委會規定直選和功能界別的議席要同步增加，故自由黨贊成可以各增加五個議席，即令到屆時立法會的議席總數達到七十個。這樣做的好處，除了可以減輕各立法會議員的工作量之外，也可以讓更多的新人參與立法會的工作，使我們能擁有更多的政治人才，為早日實現全面普選立法會鋪路。至於立法會功能界別選舉，亦應該擴大選民人數以增加其認受性和代表性。特別可因應機構僱員人數多寡為指標，使員工眾多的機構有更多選民可以代表該機構投票。

## 全面普選的合適日子

鑑於香港市民對普選有相當的渴求，自由黨贊成特區政府要努力與中央政府商討，以便在各方面的條件充分配合下，可以早在二零一二年實行普選特首。由於屆時香港已回歸了十五年，且距離目前尚有八年的時間，應該有充分的時間準備普選特首。

不過，自由黨認為，特首和立法會的選舉工作不宜同時作出重大改變，且為了體現行政主導的原則，和考慮到要培訓足夠的政治人材，自由黨主張可以將全面普選立法會的時間稍為推遲，相信這樣做可以更能體現政改循序漸進的原則，並確保特區政府的有效和暢順施政，從而在各相關方面作出一切必要的準備工作。

## 總結

自由黨相信，只要香港各方面，都能本著和衷共濟、齊心協力的精神，並以基本法定下的原則推進我們的政制發展，我們便可以早日達致普選的最終目標，社會各界也可以更有效地將注意力由政制發展的方向，轉到經濟發展的方向，更有利於促進本港的穩定和繁榮。